

# 忠县一批精神文明建设榜样获“国字号”荣誉

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在京召开,第九届全国道德模范名单,第七届全国文明城

市、文明村镇、文明单位和第三届全国文明家庭、文明校园名单同日公布。其中,忠县获得认定命名的

新一届全国文明村镇、文明单位、文明校园的数量为6个,分别是全国文明村镇:忠县忠州街道独珠

村、忠县新立镇桂花村、忠县磨子土家族乡竹山村;全国文明单位:忠县人民法院、国网重庆市电力公

司忠县供电公司;全国文明校园:重庆市忠县忠州中学校。今天,我们一起走进它们!

## 文明村镇

### 忠州街道独珠村

忠州街道独珠村位于忠县城郊东部,是长江干流唯一的环江半岛,形若璀璨明珠镶嵌在长江江心,因万里长江独此一株而得名“独珠”,辖7个村民小组,1005户2361人。近年来,独珠村创新“党建+治理+发展”模式,走出了一条生态美、产业兴、乡风淳、百姓富的文明创建之路,先后获得“重庆市市级乡村治理示范村”“中国传统村落”“重庆市宜居宜业和美乡村示范村”“重庆市巴渝和美乡村示范村”“全国文明村镇”等荣誉。

以生态禀赋为底色,绘就“山水半岛”新图景。独珠村充分发挥“三江环抱、一山守护”的天然优势,将生态保护与乡村建设深度融合,组建党员志愿护渔队,定期开展巡江行动,让“江清岸绿、鱼跃鹭飞”成为常态。以“巴渝和美乡村”建设为契机,完成全村公路油化、便民路硬化、路灯亮化“三个全覆盖”,打造17处垃圾分类智慧投放点,实现卫厕改造率100%,让传统村落焕发出现代化宜居风貌。

以农文旅融合为引擎,激活产业腾飞新动能。创新“公司+集体+农户”股份经济联合社模式,独珠村成功引进智慧农业园等6家龙头企业,带动2361名村民人均年收入达27641元,村集体经济分红超41万元。深挖“中国传统院落”文化底蕴,开发江畔民宿集群、半岛徒步环线、非遗手作体验等文旅项目,形成“春采草莓、夏赏荷花、秋收稻鱼、冬品年俗”的全季旅游链。2023年以来接待游客5万余人次,真正实现“资源变资产、田园变公园、农民变股东”的华丽转身。

以共建共享为核心,构建乡村治理新格局。创新



独珠村志愿服务积分兑换现场。

设立“江村管家议事厅”,通过“村民说事、乡贤参事、法治断事”,征地补偿、项目引进等重大事项实现100%民主决策。组建志愿服务队5支,将环境维护、孝老爱亲等纳入文明积分管理,每年兑换物资价值超3万元。修订《村规民约十条》,推行“集中安葬、薄葬简祭”,近3年来节约殡葬支出200余万元。建立网格群3个,整合网格管理、便民服务、产业监测等功能,实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

以文化浸润为灵魂,绽放“乡愁半岛”新魅力。深挖“半岛文化”内涵,与城市社区开展“一帮二带三促”结对共建,举办春耕秋收志愿服务、丰收节、“村晚”等活动20余场次。打造“江村故事会”等文化品牌,收集整理民间故事43个、传统技艺5项。评选出“最美庭院”15个。

## 新立镇桂花村

新立镇桂花村位于忠县西大门,地处三峡橘乡田园综合体4A级景区核心,距沪渝高速公路新立出口3公里,全村幅员面积3.5平方公里,辖7个村民小组,589户1816人。近年来,桂花村立足区位优势,以产业兴旺、生态宜居、乡风文明为目标,陆续成功创建“全国乡村治理示范村”“全国美丽宜居村庄”“全国民主法治示范村”“国家防灾减灾示范村”“全国文明村镇”。

党建引领,弘扬文明之风。制定“红十条”“黄十条”约束性和倡导性村规民约,并以此为原型谱编的村歌《我的家在桂花》广为传唱,让村规民约深入人心。依托新时代文明实践站,组建“橘乡管事佬”“讲得好”“谈得拢”“盯得紧”“舞得欢”5支志愿服务小分队,开展“最美桂花人”“好儿媳”“好婆婆”等评选活动,将移风易俗、志愿服务、评选评比等情况纳入文明积分管理,每季度集中兑换,引导群众向上向善,推动全村形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

产业融合,筑牢文明之基。围绕“一统二强三美”目标,依托强村公司整合资源,构建“柑橘+”多元产业链,建成2900亩标准化果园,培育10余个柑橘品种,发展蜜蜂养殖、特色水果种植、水产养殖等产业,打造“三斗农庄”等星级农家乐。通过“三变改革”,发展集体经济,走出产业兴旺新路子,2024年桂花村



桂花村举行端午节包粽子活动。

人均收入达2.5万元,实现了农业兴、农村美、农民富的目标。

共治共享,品味文明之果。实施“五改”工程,建成卫生厕所488个,垃圾收集站2个,配置垃圾桶84个,安装路灯410盏,自来水、管道天然气、有线电视、宽带、WIFI实现全村覆盖。村域公路硬化率为98%,其中油化路5.7公里,水泥硬化路14公里。入户便民路总长21公里,硬化率达99%,道路、水系绿化率达95%,农田林网化率、庭院绿化率达95%,群众获得感、幸福感、安全感进一步提升。

## 磨子土家族乡竹山村

磨子土家族乡竹山村幅员面积4.3平方公里,辖9个村民小组,591户1709人,其中少数民族人口占43%,村党支部党员60名。竹山村先后被评为“中国美丽休闲乡村”“重庆市绿色示范村”“重庆市乡村治理示范村”“‘清廉重庆’建设标杆单位”“全国文明村镇”,《建立“三项机制”赋能清廉村居建设》获评“‘清廉重庆’建设优秀实践案例”,竹山村村歌《竹山之歌》荣获2023年中国农民丰收节村歌大赛总决赛三等奖、优秀词曲奖。

产业先行,农民收入水平不断提高。近年来,竹山村以农业产业为重点,持续发展特色产业,带动农民增收。通过村联企、强联弱、点联片推动先富带后富、企业带农户、集体带困难户,村集体采取自营、合营等模式发展柑橘1800亩、笋竹210亩、佛手210亩、稻蟹综合种养500亩、大棚羊肚菌50亩,创建竹山网络集市,助销村集体经济产品和农户农特产品30万余元,村集体经济年收入逾100万元。截至2025年一季度,591户村民实现村集体经济累计分红28万元,竹山村居民人均可支配收入达24213元,增速5.2%,脱贫户人均纯收入达22157元,增速4.8%。

文化润泽,群众文化活力不断增强。竹山村与重庆工商大学共建实践平台,开办“竹语讲堂”“致富夜话”等乡间讲读26期,开展入村讲学、外出求学20余次。培训村民摆手舞1000余人次,组织村民集中过节、集体过生日等活动,承办县、乡重要活动5次,千群文



竹山村开展助农志愿服务活动。

化活力不断提升。村民集体编创村歌《竹山之歌》,教唱磨子“乡歌”、教跳土家“摆手舞”、教绘土家“农民画”,挖掘民间习俗、故事传说6个,收集石磨、石缸等老式物件45件。

德法相伴,乡村治理水平不断提升。建成新时代文明实践站1个、实践点1个,设功能室5个,藏书1000余册,成立志愿服务小队9支,村民议事点10个,开展文明实践活动170余场次,1200余人次参加,评选“新乡贤”21人,“文明户”22户。设立廉情信息员9名,法治副主任1名,培养“法律明白人”6名。坚持四治融合+积分制+村规民约+院规民约,建成积分超市和“一户一码”线上积分系统,设立49项积分内容,591户参与,积分兑换物资价值9万余元。

本版图文由县委宣传部提供

## 文明单位

### 忠县人民法院

忠县人民法院成立于1950年7月,现有内设机构11个,派出新立、白石、汝溪、翠屏4个人民法庭。近年来,忠县人民法院获得“全国优秀法院”“全国为群众办实事示范法院”“全市2023年度工作先进法院及审判、执行、队伍建设工作成绩突出法院”等23项市级以上荣誉。被群众亲切称为“百姓法庭”的翠屏法庭,是其中的优秀代表,获得“全国法院人民法庭工作先进集体”“全国五一巾帼标兵岗”等11项全国性荣誉。

坚持党建统领,筑牢忠诚根基。深化党的创新理论武装,建立党组首学、中心组领学、专家学者导学、支部讲学、大讲堂研学、个人自学“六学”机制,组建“乐天大讲堂”青年理论宣讲小分队,连续八年荣获全市队伍建设工作先进法院。启动“忠法菁英”培育计划,落实“1+2+N”考核制度,构建人才辈出、充满活力的干部梯队,涌现出人民法院政治工作先进个人、重庆市三八红旗手等先进典型45人次。

坚持服务大局,护航县域发展。依法惩治各类刑事犯罪,监督支持行政机关依法行政,一体推进平安忠县、法治忠县建设,1名干警获评“重庆市扫黑除恶专项斗争先进个人”。紧扣县委“1116”总体工作思路,聚焦“双千亿”“双50”目标,健全营商环境建设法治工作站等平台机制,获评忠县优化营商环境工作先进集体。建成重庆市生态环境司法保护周武山教育基地,获中央广播电视台总台《今日说法》栏目推介。充分发挥市人大常委会基层立法联系点民主“直通车”作用,上报立法建议99条,积极助推良法善治。

坚持公正司法,践行为民宗旨。迭代升级诉讼服务中心,实现立案、缴费、查询等诉讼事务一站通办、一站办好。组建涉未成年人案件“三审合一”专门团队,



忠县人民法院干警在“忠法议事亭”调处纠纷。

联合县妇联挂牌成立“家庭教育指导中心”,守护未成年人健康成长。连续十一年开展涉民生案件“迅雷行动”,建立“法院+公安”“法院+人社”等执行联动机制,切实保障胜诉当事人合法权益。深入践行新时代“枫桥经验”,建立“忠法议事亭”等多元解纷机制,培育“忠诚和‘枫’”家事纠纷品牌,入选最高法院新时代人民法庭建设案例,2个法庭获评全市示范民生法庭。

坚持以文聚力,涵养文明新风。传承千年“忠文化”,挖掘提炼以“忠诚”为核心的“忠款、忠公、忠信、忠智、忠勇、忠慎”法院文化、“清风法韵”廉洁文化,充分发挥特色文化成风化人、兴院赋能作用,文化建设经验做法在全市法院交流。开展巡回审判、以案释法等1100余场次,以法治力量引领社会风尚,1名干警荣获“全国青少年普法教育优秀辅导员”。打造“文明创建·忠法同行”新时代文明实践品牌,组建7个新时代文明实践志愿服务队,1名干警获评忠县“7·11”防汛救灾贡献突出个人。

## 国网重庆市电力公司忠县供电公司



忠县供电公司党员突击队冲锋在前。

技能比赛,涌现出“巴渝青年技能之星”杨洪彦、“渝电工匠”任向东、“忠州工匠”邓志洪等先进员工,高压试验班、变电二次班获得重庆市工人先锋号。

文化铸魂树新风,凝心聚力展形象。以国家电网红岩共产党员服务队为载体,开展忠心向党、用心供电、信心前行“三心忠电”特色企业文化实践。2023年7月,与磨子土家族乡联建“电力驿站”,挂牌成立“红岩为民服务站”,架设民生桥梁,获评国网公司“村网共建”示范点。建立爱心超市、教室,助力乡村治理,在竹山村建成首家电力爱心超市,引导村民积极参与乡风文明建设。在磨子小学建设电力爱心教室,与团县委携手助力儿童成长。提倡文明实践,履行社会责任,2020年以来累计开展“春苗之家”“安全用电进社区、进校园”等公益活动200余次,以实际行动传递文明,让新时代文明建设落地生根、遍地开花。

## 文明校园

### 忠县忠州中学

忠县忠州中学创办于清光绪32年(1906年),是一所市级重点中学。现有教职工568人,152个教学班,学生9000余人。学校先后获得重庆市人民政府教学成果三等奖、“重庆市五一劳动奖状”、首届“重庆市文明校园”、首届“重庆市书香校园”、第三届“全国文明校园”等荣誉。

突出党建引领,为文明校园创建铸魂。强化“党建+信念教育、素质提升、文明创建”,淬炼班子建设,做到“六有三带”,引领文明校园风尚。学校入选重庆市新时代中小学校党建“双创建”工作培育单位,获重庆市中小学党建“双培养”工程优秀创新案例,校党委书记李海涛获评“重庆市新时代好校长”。

强化思想教育,为文明校园创建强根。建立以社会主义核心价值观、理想前途、中华优秀传统文化等九个主题特色思政课程体系,培养学生“十个好习惯”。强化“思政+学科”融合,做好思政教育与学科教学、课后服务、五项管理、体育锻炼、特长培养和特色社团六个融合。利用升旗仪式、团队课、主题教育活动等时间,开展书记上党课、老战士讲革命故事等活动。在“校园四节”开展“粒粒皆辛苦”“小萝卜头进校园”“新时代最美少年”评选等特色活动。

加强队伍建设,为文明校园创建固本。从“师品、师智、师能、师表”四个方面铸师魂强师能,开展“青蓝工程”、“最美教师、教育家精神事迹学习宣传,选树“班主任、师德标兵、优秀教师”等五个类别“十佳”先进典型,争做文明校园创建生力军。



忠州中学举行校园体育艺术节集体展演。

创新活动载体,为文明校园创建壮干。分年级开展理想、礼仪、环保、劳动教育,分时段开展走进忠州八景、文明祭祀、端午节送安康等活动,分节气开展妇女节、劳动节、教师节等节日亲情教育,常态化组织学生参与走进敬老院、文明城市创建、反诈骗宣传等志愿服务活动,全面培养学生文明素养。

厚植文化底蕴,为文明校园创建通脉。编排校歌《忠州中学歌》纳入民歌中国、联星计划,建成“七七·四五”园、“民革林”、“竹园”、“桃园”、“李园”等园林。建设一流标准高中考点,并以“全力打造标准考点、静待学子金笔启程”为题在全市会议上交流发言。依托安全管理常态化体系,编制《忠州中学安全工作精细化管理手册》。强化禁毒教育,学校被国家禁毒办授予“禁毒读书角”。